

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Сидоровой Галины Михайловны
на диссертацию Сингува Чимука (Республика Замбия)
«Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992–2023)
(«Особенности региональной интеграции на Юге Африки
(1992–2023 гг.)»), представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности:
5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Сингува Чимука «Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992-2023) / «Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)» посвящена, безусловно, важной теме, актуальность которой не вызывает сомнений. Исследования на тему региональной интеграции на Юге Африки немногочисленны, ввиду того, что требуют проведения всестороннего анализа, а также глубокого понимания проблематики региональных интеграционных процессов не только в рамках отдельного региона, но и на уровне региональных и международных организаций.

Период данного исследования охватывает значительные политические, экономические и социальные изменения, произошедшие в регионе, такие как свержение режима апартеида в Южной Африке, появление демократических администраций во многих странах и продвижение усилий по региональной интеграции. Понимание особенностей этих процессов дает ценную информацию о том, как преобразования повлияли на результаты и процессы развития стран и региона в целом.

Региональная интеграция Юга Африки имеет большое значение для решения общих проблем и использования коллективных возможностей. Такие вопросы, как упрощение процедур торговли, развитие инфраструктуры, мир и безопасность, требуют скоординированных усилий соседних стран. В результате, анализ особенностей региональной интеграции может помочь выявить области, где сотрудничество наиболее необходимо, и где

существующие механизмы могут нуждаться в укреплении или реформировании.

Структура диссертационной работы является логичной и последовательной. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и списка сокращений. Во введении четко обозначены актуальность, цель и задачи, определен объект и предмет исследования, отражены степень научной разработанности темы, научная и практическая значимость исследования, хронологические рамки исследования, использованные методы и методология.

Первая глава посвящена рассмотрению политических и экономических мотивов региональной интеграции в Южной Африке, историческим вызовам, в частности, конфликтам, колониализму и апартеиду, и их влиянию на стремление африканских государств к сотрудничеству и региональной стабильности. Детально изучено влияние международной геополитической обстановки на процесс региональной интеграции на Юге Африки после получения странами независимости. Даны оценка историческим и правовым основам интеграционных тенденций на Юге Африки. Автор исследовал внушительный объем значимых нормативно-правовых документов, которые заложили фундамент многостороннего сотрудничества на Юге Африки.

Во *второй главе* рассмотрены практические вопросы, связанные с развитием интеграционных форматов в Южноафриканском регионе в рамках трех региональных интеграционных объединений, которые играют ключевую роль в формировании экономического ландшафта и укреплении сотрудничества между странами Юга Африки: Таможенный союз стран Юга Африки, Общий рынок Восточной и Южной Африки (КОМЕСА) и Африканская континентальная зона свободной торговли (АКЗСТ).

В *третьей главе* исследована роль, механизмы, стратегии и инструменты Сообщества по вопросам развития стран Юга Африки (САДК) в ходе региональной интеграции. Автор отметил конструктивный вклад данного интеграционного института в области решения социально-экономических

проблем и достижения приоритетных целей в области развития. Диссертант рассмотрел проблемы мира и безопасности, вызванные историческими конфликтами, социально-экономическими различиями и транснациональными угрозами, и представил анализ архитектуры безопасности САДК.

В заключении диссертант обозначил ключевые итоги проведенного исследования, сформулировал общие теоретические выводы, определил направления для дальнейшей работы над темой.

Неоспоримым достоинством диссертации Сингува Чимука являются представленные практические рекомендации для повышения эффективности политики местных правительств по преодолению стоящих перед ними проблем и использованию возможностей региональной интеграции.

Научные положения, выводы и заключение по итогам проведенного Сингува Чимука исследования отличает высокая степень обоснованности.

К недостаткам работы можно отнести следующие.

1. Интеграция между государствами региона, как справедливо указывает автор, затруднена из-за политических и экономических различий и трудностей, которые нередко приводили к политическим неудачам и конфликтам и не способствовали созданию условий, необходимых для более глубокого и устойчивого процесса региональной интеграции. Однако автор, рассматривая концептуальные и теоретические подходы к анализу интеграционных процессов на Юге Африке, не проанализировал разногласия между государствами, в частности, связанные с разработкой мер безопасности на Юге Африки: блоком «оборонного пакта» и блоком, возглавляемым Южной Африкой, который привержен превентивной дипломатии и миротворчеству.
2. За рамками исследования остались и вопросы дублирования институтов. Распространение и дублирование функций приводят к конфликтам на региональном уровне из-за мандатов и разделения лояльности между

правительствами, налагая на правительства тяжелое финансовое и административное бремя.

3. Лидеры африканских стран всегда придавали большое значение региональному сотрудничеству и интеграции, что явилось центральной темой Лагосского плана действий 1980 года, специальной сессии Организации Объединенных Наций (ООН) по Африке в 1986 году, а также других многочисленных заявлений и докладов высокого уровня, посвященных политике и стратегии развития Африки. Особенно важна региональная интеграция для стран, не имеющих выхода к морю; в Африке их больше, чем на любом другом континенте, это рассматривается как серьезное препятствие для развития, однако автор не рассматривает данную проблему в своем исследовании.

При этом перечисленные недостатки не снижают общего высокого уровня представленного диссертационного исследования и не являются основанием для серьезной критики работы.

Следует отметить, что работа Сингува Чимука представляет собой комплексное объемное исследование. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, представлены в пяти научных публикациях автора, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, которые включены в список Высшей аттестационной комиссии и перечень РУДН, а также в изданиях, которые входят в международные базы цитирования Scopus и Web of Science.

Диссертационное исследование Сингува Чимука «*Specific features of regional integration in Southern Africa*» (1992-2023) / («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)») является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей как важное теоретическое, так и высокое практическое значение.

Представленная диссертация Сингува Чимука «Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992-2023) / («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)») соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Сингува Чимука, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
профессор кафедры дипломатии
и консульской службы,
Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

доктор политических наук
(23.00.04 - Политические проблемы
международных отношений,
глобального и регионального развития)

Кандидат исторических наук
(07.00.15 – История
международных отношений
и внешней политики)
30.09.2024.



Сидорова Галина Михайловна

119021, г. Москва, Остоженка 53/2, строение 1
 Тел.: +7 (499) 246-18-44
 E-mail: gal_sid@mail.ru



<i>Подлинность руки удостоверяю:</i> 	
<i>Начальник отдела документационного обеспечения Дипломатической академии МИД России</i>	